

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
 Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 12:50 P
 Negyedévre 37:50 P

Bűnös közömbösség

A reakció elleni harcban közömbösen szemlélődő, nemtörődöm magatartásról beszélt a Magyar Kommunista Párt legtöbb szónoka a vasárnapi népgyűléseken. Megállapították, hogy a közömbösség a demokrácia harcának gyengítését jelenti.

A debreceni Nemzeti Bizottság már hetek óta több ízben kénytelen volt felemleni a szavát a fasizmus és reakció ellen folytatott harc erélytelen volta miatt. Mulasztásokat sorolt fel, amelyek még ma sem szűntek meg.

Még mindig vannak helyek az országban, ahol a fasizmus elleni harc valóságban nem is folyik, sőt a régi nyilas vagy reakciós vezetők helyeiken ülnek.

Működnek ugyan igazoló bizottságok, elvben megvolnának a népbíróóságok is. A gyakorlat azonban messze elmarad a rendelkezettől.

Ha ennek a hibának a mélyét kutatjuk, ha a hiba forrását akarjuk megtalálni — rájövünk, hogy ennek nagyrészt az az oka, hogy a demokrácia még nem vált a tömegek életének alkotó elemévé — még nem tudnak a demokrácia adta lehetőséggel helyesen élni.

A fasizmus és reakció elleni harc eszközei a demokratikus rendőrség, az igazoló bizottságok és a népbíróóság, a Nemzeti Bizottságok vezetése alatt.

A rendőrség átalakítása óriási politikai munka. Izig-végig a reakció szolgálatába állított testületet kellett a demokrácia ellenségéből annak legjobb támaszába tenni. A feladat nem könnyű és ez nem történt, mert nem is történetelt hiba nélkül. A rendőrségeken szerte az országban történnek és még fognak is hibák történni. Vannak tulkapások és egyideig még lesznek is. Ezekért a hibákért azonban nem a rendőrség egészét kell felelőssé tenni, hanem a hibákat kell kijavítani.

Sokszor volt szó arról is, hogy az igazoló bizottságok rosszul működnek. A hiba ezen a téren kétféle. Egyrészt a rosta lika, melyen az igazolás alá vontaknak át kellene jutniok, sok helyen túlságosan tág, másrészt hiba az is, hogy még a jószándéku igazolóbizottságoknak sem áll kellő mennyiségű adat rendelkezésükre.

Es ezen a téren mérhetetlen a közömbösek kártékonyága, bűnös mulasztása. Az igazolóbizottságok kénytelenek csak azokra a bizonyítékokra, adatokra támaszkodni, amit maguk szednek össze, kívülről támogatást alig kapnak. Már pedig így az igazolás nem vezethet eredményre. A közömbösek pedig elnézik eltűnik, hogy a demokrácia ellen-

A szovjet csapatok kijutottak a danzigi-öböl partjára és összeszorították a gyűrűt a kikötőváros körül

Küstrin elestével Berlin legfontosabb védőbástyáját veszítette el. Ötmillió kilogramm bomba elpusztította Dortmundot — Nagy amerikai ember- és hadianyagszállítás a Rajnán át

Április 5-ig összehívják az Ideiglenes Nemzetgyűlést

Moszkva, március 13. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda március 12-i hadműveleti jelentése: 2. bjeloruszai arcvonalunk csapatai folytatva támadásukat.

elfoglalták Tczew (Dirschau) és Neustadt városokat, a németek fontos védelmi támaszpontjait a Danzigba és Gdyniába vezető útvonalon; Gdyniától északra elfoglalták Puck (Putzig) várost és kijutottak a danzigi öböl partjára.

Az arcvonal csapatai ezzel egyidejűleg elfoglalták több mint száz más helységet is. Március 11-én ebben a körzetben több mint kétezer német katonát és tisztet ejtettek foglyul. Az 1. bjeloruszai arcvonal csapatai szívs harcok után március 12-én

rohammal elfoglalták Küstrin várost és erődjét, fontos közlekedési gócpontot, a németek nagyerejű védelmi támaszpontját az Odera mentén. Ez a város a Berlinbe vezető útvonalakat fedezte.

Magyarországon, a Balatontól északra keletre és keletre, csapataink visszaverték az ellenség nagy gyalogos és páncélos kötelékekkel indított rohamait és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A március 11-én vívott harcokban ebben a körzetben agyunkkal szétzúztunk 54 német harckocsit és rohamlöveget, ezenkívül szétzúztunk és aknamezőinket felrobbant, illetve üzemképtelenné vált az ellenség 27 harckocsija és rohamlövege.

Március 11-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 168 német harckocsit és rohamlöveget, légiharcokban és légvédelmi agyunk tüzében lelőttük az ellenség 102 repülőgépet.

Március 12-ére virradó éjszaka nehéz bombavető repülőgépeink súlyos csapásokat mértek Danzig, Gdynia, Königsberg hadiipari céltárgyaira. A bombázások eredményeként az említett városokban robbanásoktól kísért tüzek keletkeztek.

2. bjeloruszai arcvonalunk csapatai folytatták sikeres támadásukat. A szovjet csapatok minden irányból Danzig felé törve a város felé vezető útvonalon elfoglalták Tczew (Dirschau) nagy vasúti csomópontot, a németek erős védelmi támaszpontját. Az ellenség nagy gyalogos erőket vont össze ebben a körzetben és ellentámadásokkal próbálkozott, főerőink átkaroló manővert hajtottak végre és váratlan szárnycsapásokat mértek az ellenségre. Az ellenséges csapatokat körülfaragó veszélye fenyegeti. A németek legyverzetüket és felszerelésüket eldobálva rendetlenül vonultak vissza.

Egy másik szakaszon gyorskötetekünk és gyalogságunk szétverte a németeket. üldözte őket és gyors ütemben előrenyomult. Így értek el Neustadt város nyugati határához, ahol a németek barrikádjaik mögött és köépületekben makacs ellenállást fejtettek ki. Gyalogosok és tankcsapatok szétzúzták a német ellenállás gócpontjait és elfoglalták Tczew (Dirschau) városát. Neustadtól északra csapataink 25 km-re előrenyomultak

és lendületes rohammal elfoglalták Puck (Putzig) várost, amely a danzigi öböl partján fekszik, valamint több mint száz helységet. A németek kezében csupán a danzigi öböl egy szűk partmenti sávja maradt. A szovjet kötelékek a visszavonuló németeknek óriási veszteségeket okoztak.

1. bjeloruszai arcvonalunk csapatai, rohammal elfoglalták Küstrin városát, mely a Warta és az Odera folyók összefolyásánál fekszik és nagyerejű támaszpont volt a Berlinbe vezető utakon. A legutóbbi esztendőben Küstrin várát vasbeton védelemmel tőkéletesítették. Csapataink néhány nappal ezelőtt kezdték meg a harcot a városért. Szovjet tank- és gyalogos erők összpontosított tüzérségi előkészítés után lendületes támadása először elfoglalták Neustadtot, Küstrin északi külvárosát. Heves utcai harcok fejlődtek ki.

A németek kiserődde alakítottak át minden középületet. Az utcákat aknamezőkkel, barrikádokkal és tankelhárító akadályokkal torlaszolták el. A tüzérség szétzúzta ezeket és utat nyitott a gyalogsági roham számára. Az ellenség sok elesettet vesztett a városban. A németek egymásután kénytelenek voltak feladni a háziömböket. Szovjet csapatok visszaverték a németek ellen-támadásait és kiverték őket a pályaudvarról és a hadiüzemek körzetéből; zsákmányoltak 150 tábori agyut, valamint nagy lőszerraktárakat. Csapataink ma befejezték az ellenség nagy helyőrségeinek szétzúzását és teljesen elfoglalták a várost és erődjét. Nagyszámu foglyot ejtettek.

ségei soraikban továbbra is megbujának és tevékenykedjenek.

A Népbíróóságok működése — sajátos — még mindig késik. Egyedül Budapesten — a kései felszabadulás ellenére is hirtelen élre rugatott fővárosban — vannak naponta népbíróósági tárgyalások. Vidéken és köztüük a kormány székhelyén, Debrecenben nem történik ezen a téren semmi.

Mindezeket a tényeket nem vehetjük szó nélkül tudomásul. A Nemzeti Bizottságokra vár a feladat, hogy élére álljanak a fasizmus elleni harc konkrét vezetésének is. A Nemzeti Bizottságoknak kell örködniük a feladatot, hogy ne boruljon a társadalom fölé almosító közömbösség, ne vesszenek el a feledés homályában a fasizma bűnök. Meg kell értetni,

hogy a rendőrség védelme és építése a demokrácia védelme és építése. Meg kell értetni, hogy az igazoló bizottságokat ada okkal, tényekkel kell segíteni és fel kell rázni a társadalmat a Népbíróóság erélyes akcióinak követelése érdekében. Mert csak ezeknek a feladatoknak az elvégzésével biztosíthatjuk a demokratikus fejlődést.

Kolbergől délnyugatra, egy erdő megtisztítása után az elesettek között megtalálták Rubel altábornagy, a 163. német gyaloghadosztály parancsnokának holttestét.

Magyarországon, a Balatontól északra és keletre az ellenség erős tüzési előkészítés után felújította állásainak elleni rohamait. A németek az előző napon nem tudták eredményt elérni, így két további páncélos hadosztályt vetettek harcba. Hadifoglyok közlése szerint a támadás megkezdése előtt Hitler parancsát olvasták fel, amelyben elrendelte, hogy a németek az

áldozatokra való tekintet nélkül március 10-én érik el a Dunát. A németek már többszáz tankot vezettek, de sikert elérni nem tudtak. A szovjet gyalogság óriási veszteséget okozott az ellenségnek. Egy nap harcai alatt több mint három ezer német katonát és tisztet pusztítottak el a szovjet csapatok. A légi erő is eredményesen avatkozott a küzdelemben. Szétzúztuk a németek sok harckocsiját, rohamlővegét, páncélozott vontatóját és gépkocsiját, légiharcokban lelőttük az ellenség 25 repülőgépét.

Dortmundot a föld színével egyenlővé tették

London, március 13. (MTI) Az amerikai légiflotta tegnap Swinemünde katonai célpontjait támadta 55 km-re Stettintől északra. Több mint 1100 brit Lancaster és Halifax repülőgép rommá bombázta Dortmundot, a Ruhr-vidék keleti kapuját. Az angol légihaderő 5000 tonna bombát dobott a városra. A háború legnagyobb erejű nappali légitámadása volt ez, amely Essen előző napi támadásának erejét is felülmúlta. Dortmund, amely egykor nagy acélgyárak központja volt és fontos közlekedési

csomópont, most romokban hever. A bombázókat brit, csehszlovák és lengyel vadászok nagyszámu rajai kísérték. 700 gép összpontosított támadást intézett a nyugati hadszíntéren ellátó rendezőpályaudvarok ellen. Mintegy 800 szövetséges középbombázó és vadászgép utolsó és vasúti gócpontokat támadott és 45 különböző helyen megállította a forgalmat. Moszkvitók az éjjel immár 21-edszer bombázták megszakítás nélkül Berlint.

A Rajna nyugati partja csaknem teljes egészében szövetséges kézen van

London, március 13. (MTI) A remageni hídfőből szövetséges csapatok 2 kilométeres térségre tetek szert a Rajnától keletre. Amerikai csapatok elfoglaltak két újabb várost és az elkötelek az éjszaka már csak

lyamatosan özőnlöttek át a Rajnán. A szövetségesek a Rajnától nyugatra összesen 23 helységet foglaltak el. Sok községet megtisztítottak a németektől és

5 kilométerre voltak a Kölnből Mojna-Frankfurtba vezető autós-trádjától.

A hídfőállást 16 kilométerre kiterjesztették és az már csaknem hét kilométer mély. A németek kisebb ellentámadásokat hajtottak végre, ezeket azonban az amerikai csapatok visszaverték. Néhány német repülőgép támadást intézett a hídfő ellen. Amerikai csapatok tegnap fo-

A front északi végében szövetséges tankkötölkékek összevonják erőiket a Rajnától nyugatra, Wesel körzetében; szövetséges ágyuk a folyón túli német hadállásokat lövik. Tizenhat nap alatt, az offenzíva kezdete óta az 1 és 3. amerikai hadsereg összesen 80.000 hadifoglyot ejtett.

Amerikai sikerek Mindanao szigetén

Washington, március 13. Amerikai csapatok Mindanao szigetén elfoglalták Zamboanga városát és egy repülőteret. A szövetségesek folytatták előnyomulásukat és elenyésző veszteségek árán foglalják el a japán géppuskafészeket.

Leszámolás az olasz háborús bűnösökkel

Róma, február 13. Roatta tábornok volt vezérkari főnököt, aki a bírósági tárgyalás elől elmenekült, tegnap távollétében életfogytiglani börtöre ítélték. Jacominit, Albánia volt kormányzóját és Suvich volt washingtoni nagykövetet 24 évi börtönrre ítélték.

Megalakult az első női honvéd zászlóalj

Az új nemzeti hadseregbe százával jelentkeztek önként a magyar nők. Tegnap kezdték meg bevonulásukat a pallagi Gazdasági Akadémiára és holnapra valószínűleg már teljes létszámmal együtt lesznek. A 6. honvédkerületi parancsnokság szándéka, hogy a bevonuló nők mielőbb megismerkedjenek a laktanya élettel. Baka-módon szalmán helyezik el őket és a most folyó anyaggyűjtés kapcsán fokozatosan ágyneművel látják el őket. Saját szakácsnőjük főz a női honvédeknek. Reggelire feketekávé vagy rántottleves, ebédre két, vacsorára egy tál étel és 500 gramm kenyér a napi fejadag. A bevonuló nők honvédorvosi vizsgán mennek keresztül, ahol megállapítják alkalmassági fokukat. Eszerint és iskolai végzettségük, vagy képességük szerint kapták be-

osztásukat. A női honvédek a nemzeti hadseregben irodai alkalmazottakká, ápolónőkké, sebesültvívőké, távbeszélőkké, rádiósokká, főzőnőkké stb. képezik ki. Katonai előképzésben is részesülnek, ahol a legfontosabb katonai tudnivalókat sajátítják el és felvilágosítják őket a fasiszmus romboló munkájáról is. A bevonultakból 200-as létszámmal századokat alakítanak, ahová tapasztalt tisztet, altiszteket jelölnek ki parancsnoknak. Később a rátermett nőket raj és szakasparancsnoki beosztásba helyezik. Felszerelésük egyelőre honvédsapka és nemzetiszínű karszalag, később honvédzubbony és köpeny. A rövidített kiképzés után rövid szabadságra indulnak az első női honvéd zászlóali katonái.

Április 5-ig összehívják az Ideiglenes Nemzetgyűlést

A politikai bizottság hétfői ülésének határozatai

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés politikai bizottsága folyó hó 12-én ülést tartott Zsedényi Béla elnöklétével. Az ülésen meghívottakként résztvettek a politikai pártok Debrecenben tartózkodó vezetői: Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád és Tildy Zoltán.

A politikai bizottság elhatározta, hogy javaslatot terjeszt a Nemzetgyűlés elé a politikai bizottság tagjai számának 35-re emelésére és a bizottság újráválasztására. A Nemzetgyűlés elnökének és a miniszterelnöknek helyettesét kéri kijelölni a Nemzetgyűlés elnökségétől és a minisztertanácstól.

Az államfői jogok kérdésének tisztázására a Nemzetgyűlés elnökéből, a miniszterelnökből, a belügyminiszterből, az igazságügyminiszterből és a pártok 1-1 képviselőjéből álló bizottságot küldött ki.

A Nemzeti Főtanács harmadik tagjával a politikai bizottság Gerő Ernő kommunista nemzetgyűlési képviselőt, póttagul Révai József kommunista nemzetgyűlési képviselőt választotta meg.

A Budapesten választandó nemzetgyűlési képviselők számát 108-ban állapították meg. A választások lehetőleg március 20-ig megrendezendők.

A politikai bizottság felkérte a Nemzetgyűlés elnökségét, hogy a Nemzetgyűlés legközelebbi ülészakát április 5-ig Budapesten hívja össze.

A fegyverszüneti szerződést a Nemzetgyűlés legközelebbi ülészakán beterjesztik.

A politikai bizottság tudomásul vette, hogy 1944 december 26-ával a hadiállapot Magyarország és Németország között beállt.

Hatezer magyar sebesült honvédet ad át az orosz hadvezetőség

A társadalom segítségét kéri a Magyar Vöröskereszt

A Szovjetunió hadvezetősége ismét mélyszégyen emberbaráti megértésről tett tanúbizonyságot azzal, hogy a magyarországi orosz tábori kórházakban ápolt volt magyar hadifoglyokat a magyar kormányának átadta.

A nemes gesztus lehetővé teszi, hogy a sebesült és orvosi kezelésre szoruló magyar honvédek magyar kórházak hóhéber ágyaiban keressenek gyógyulást, majd pedig visszatérhessenek családi körükbe, ahonnan egy hitvány hazaáruló klikk-rendszer ragadta ki őket és kergette harcba azok ellen, akik Magyarországgal szemben sohasem tápláltak támadó szándékot.

A sebesült magyar honvédek ápolása azonban óriási kötelezettséget ró a magyar kormányra és a Magyar Vöröskeresztre, amelynek feladata az új kórházak felállítására és

a sebesült honvédek ápolása. *Eppm ezért a Magyar Vöröskereszt kéri szívesen fordul a magyar társadalomhoz, hogy segítsen létrehozni olyan kórházakat, amelyekben a sebesültek a legméltyebb körülmények között és a legrövidebb időn belül visszanyerhetik egészségüket.* Debrecen, Szeged, Miskolc, Gyöngyös és Kecskemét városok kapnak vöröskeresztes hadikórházakat.

Mozduljon meg Debrecen, Szeged, Miskolc, Gyöngyös, Kecskemét és velük az egész ország népe, mindenki segítsen, ahogy tud! Egyetlen lepedő, takaró, egyetlen párnahuzat, fehérnemű, vagy szalmazsák 1-1 hazatért sebesült honvédek könnyíti meg a gyógyulást. Nem lehet fontosabb feladata a magyar társadalomnak, mint segíteni azokon, akik betegen várnak gyógyulásukra.

Megalakult a Magyar-Orosz Művelődési Társaság

Budapesten az egyetem élettani intézetében a magyar szellemi élet vezetői megalakították a Magyar-Orosz Művelődési Társaságot. Orosz részről Szuszmanovics alezredes és a Vörös Hadsereg több tiszteje jelent meg az előkészítő ülésen. Megalakult az előkészítő bizottság, amelynek tagjai Kodály Zoltán, Zilahy Lajos, Frigyesi József egyetemi tanár és Sántha Kálmán, a debreceni egyetem orvoskari dékánja. A társaságnak nyolc szakosztálya lesz: irodalmi, zenei, képzőművészeti, színház- és film, sajtó, rádió, tudományos és gazdasági szakosztály.

Kodály Zoltán az előkészítő bizottság ülésén hangsúlyozta, hogy a társaságnak szabad és független testületnek kell lennie, mindenkormányzati gyámokodás és beavatkozás nélkül.

Szuszmanovics alezredes üdvözölte a magyar szellemi élet vezetőit és vázolta azokat a feladatokat, amelyek most az orosz és magyar írókra, tudósokra, művészekre várnak, hogy az elmúlt évtizedek mulasztásait jóvátegyék és a két népet megismeressék egymással.

Nyilatkozat

Radikális Demokrata Párt Elnöksége Debrecen

Tisztelettel bejelentem, hogy a pártban viselt országos ügyvezető társelnöki tisztségemről lemondok és kérem a párt tagjainak sorából való törlésemet.

Elhatározásom indokál csak annyit kívánok közölni, hogy a Polgári Demokrata Párttal ehatározott és de facto végrehajtott fúzióban a pártot nem kívánom követni, mert többször kifejtett intencióm érvényesülésére abban kielégítő tárgyi és személyi garanciákat nem látok.

Jelen leveletem pedig azért intézem továbbra is a Radikális Párt elnökségéhez, mert álláspontom szerint a fúzió de iure nem jöhetett létre. E lépés ugyanis érvényesen csak az országos elnöki tanács határozata alapján történhetett volna meg; már pedig erről annál kevésbé van tudomásom, mert ilyen tárgykörüli ülésre sohasem hívtam meg, mely esetben talán módomban lett volna a szerintem helytelen egyetemes megállás.

Kiváló tisztelettel
Dr. Vázsonyi István.

Április elején megkezdődik a földosztás

— mondotta Nagy Imre földművelésügyi miniszter Nyiregyházán

Farkas Mihály és Vas Zoltán kommunista nemzetgyűlési képviselők beszéltek a Nyírség népéhez

A Magyar Kommunista Párt vasárnap Nyiregyházán nagygyűlést tartott, amelyre Szabolcs megye több községéből is felvonultak a dolgozók. A népgyűlésen Nagy Imre földművelésügyi miniszter, Farkas Mihály nemzetgyűlési képviselő és Vas Zoltán, Budapest közellátási kormánybiztosa beszélt.

Pintér András, a nyiregyházi Kommunista Párt titkára megnyitotta az ülést.

Meg kell hirdetniünk a földműves nép új honfoglalását

— Jelen mutakosnak annak — mondotta —, hogy

a nyilasok semet morgódnak és a feudális reakció is kezd felülteni a fejét.

Egyre merészebben folytatják aknamunkájukat és vigyáznunk kell. A feudális gazdasági reakció alól ki kell húzni a talajt. Meg kell szüntetni a nagybirtokokat, hogy le tudjuk rakni a magyar demokrácia alapjait. Az a feladatunk, hogy befejezzük azt a munkát, amit Kossuth és Petőfi 1848-ban megkezdtek, de amit a magyar reakció, feudális nagybirtok-

után Pásztor József a Szociáldemokrata Párt, Tomasovszky András a Nemzeti Parasztpárt, Jelecs László a szakszervezetek nevében üdvözölte a Kommunista Párt központjának kiküldöttjeit. Ezután Nagy Imre földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra. Rámutatott arra a tévhitre, hogy a fasizmust és a feudális reakciót már végképp elintéztük.

rendszer nem engedett befejezni. Ma,

két emberöltővel azután, hogy Kossuth Lajos kibontotta a szabadság zászlaját, meg kell hirdetniünk újra a magyar földműves nép új honfoglalását.

Történelmünk legvéresebb fejezetét hívta Nagy Imre tanúsággul és ezekkel bizonyította be, hogy hosszú századokon át a magyar nép pusztulásra, katasztrófákra és nagybirtokok uralt terheire a történelmi felelősség. Most a Nemzetgyűlés pótolni akarja az évszázados mulasztást.

A Nemzetgyűlés még ebben a hónapban letárgyalja a földreformot

— A kormány olyan földreformot kíván végrehajtani — mondotta a földművelésügyi miniszter —, amely milliónyi földmunkást tesz a föld birtokosává. Erre a törvényjavaslat már elkészült.

A törvényjavaslatot a múlt héten szétküldöttem a minisztereknek és miután a minisztertanács megtárgyalta, még ebben a hónapban az összehívandó Nemzetgyűlés elé kerül, hogy azt törvényerőre emelje. Április elején megkezdődik a földosztás és októberig be fogjuk fejezni.

A törvényjavaslat célja a magyarországi nagybirtokok megszüntetésével az ország demokratikus átalakulását és jövő fejlődésének útját biztosítani. Nagy Imre ismertette a törvényjavaslatot, mely szerint

a népellenes és háborús bűnösek vagyonát, minden felszereléssel együtt, megváltás nélkül elkobozzák, a 100 holdon felüli nagybirtokokat

igénybeveszik és csak a parasztbirtokok maradhatnak meg 200 kat. holdig.

— Hiba süttögnék, hogy vége a magántulajdonnak — mondotta. — Ezt csak a saját birtokaitól féltő magnás urak hangoztatják, de a magyar nép nem megy lépve.

A kis magántulajdon nemcsak hogy nem bántjuk, hanem még erősítjük és szaporítjuk.

A nagybirtokok joggal félhet ettől a földreformtól, de a szegény nép örülhet, mert végre megkapja azt a földet, amely őt joggal megilleti.

A földreform végrehajtásánál az az elv, hogy annyi földet adjunk, amennyit egy család a maga erejével meg tud művelni.

Többet nem! Földet igényelhet a nincstelen mezőgazdasági munkás, gazdasági cseléd, törpebirtokos, sokaságos kisbirtokos, akiket

a földigénylő bizottságok

általán a nép maga fog elbírálni.

Előnyben részesülnek azok, akik a fasizmus elleni harcban érdemeket szereztek és akik élen jártak a termelésben.

A juttatás nem lesz ingyenes, de a megváltás méltányos lesz, hogy megkönnyítse a föld népének helyzetét.

— A földreform során telepítéssel is kell foglalkoznunk.

Kertes, konyhakertes házhelyeket is juttatunk, hogy a kislakásépítő kisember a mai nehéz gazdasági helyzetben életlehetőséget tudjon magának biztosítani.

— A földreform végrehajtását ne csak a minisztériumok és hivatalos szervek intézzék, hanem annak végrehajtásánál a földigénylők is tevékenyen vegyenek részt.

Farkas Mihály nemzetgyűlési képviselő

szólott Szabolcs dolgozóhoz. Ismertette a nyilas hazaárulók országvesztő munkáját, kik tönkretették városainkat, falvainkat és több mint egymillió magyart vittek a harcsteren pusztulásba. Hálával emlékezett meg a Vörös Hadseregről, amely visszaadta a magyar nép szabadságát. A németek ügynökei suttogó propagandaikkal akarják megbontani a magyar nemzet harcra és demokratikus országát, el akarják gáncsolni a föld-

reformot és vissza akarnak ölni a hivatalokba.

Szappannak való zsíradékot faggyút, olajat v e s z e k Salgó-Szappanüzem

Ajánlatokat Adorján-cégnél, Ferenc József-út 83, az udvarban.

Öltözzék zászlódíszbe a város a szabadság ünnepén!

Soha még ilyen eleven, időszerű nem volt március ünnepe. A német elnyomatásból felegyenesedő magyar nemzet hitet tesz Kossuth, Petőfi, Tancsics tanítása mellett és bebizonyítja a világ szabad népeinek, hogy a magyarnak is köztük a helye. A magyar szabadság napját Debrecen is méltón ünnepli meg. Városunkban nem volt még olyan tömegmegmozdulás, mint amilyenek a honpapi ünnepnap ígérkeznek. A munkásság szervezett tömegei, a honvédség felvonuló tizezreivel és a polgári lakossággal együtt mutatja meg a 48-as függetlenségi város szabadságszerzetét. A nemzet ünnepnapján a város lakossága lohogózza fel házait, hogy szívünkben belül és városunk díszével kívül egyaránt ünnepejük a magyar szabadság napját.

— Vannak egyesek — mondotta Farkas Mihály —, akik azt vallják, hogy Magyarországon nincs már reakció veszélye, hogy már csak a felépítés munkája áll előttünk. Ez a felfogás nemcsak téves, de veszélyes is.

A felépítés első feltétele a reakció teljes megsemmisítése

Meg kell tisztítanunk az állami hivatalokat és a hadsereget is mindazoktól, akik felülre akarnak lépni az ország felett. Sajnos, ez

a tisztogatás nem folyik kellő erővel. Az igazoló-bizottságok szűrőjén nagyok a lyukak.

De a nép is hibás abban, hogy az igazoló-bizottságok rostáján nyilas hivatalnokok is ástettek. Nagyon keveset törődünk az igazoló-bizottságok munkájával, nagyon kevés feljelentés érkezik az igazoló-bizottságokhoz.

Az igazoló-bizottságok működését a nép ellenőrzése alá kell helyeznünk.

Farkas Mihály ezután a Nemzeti Bizottságok történelmi jelentőségét fejtette ki. A Nemzeti Bizottságokra a jövőben is óriási szükség van, feloszlásunk a nemzeti egység felbonlását jelentené.

A Nemzeti Bizottság a nép harcra ellenőrző szerve,

feladata ellenőrizni az egész politikai és gazdasági életet és örökölni azon, hogy ne bontsa meg senki a demokratikus rendet.

A magyar demokrácia még gyenge és fejtelien.

Az új demokratikus nemzeti hadsereg a magyar demokráciának büszkesége kell, hogy legyen.

Nagy feladatok állnak a magyar nem-

zet előtt, harcolva a belső és külső ellenség ellen össze kell fogni minden magyarnak.

A Magyar Kommunista Párt a Szociáldemokrata Párttal és a Nemzeti Parasztpárttal megteremtí a magyar munkásság és parasztság harcra egységét

és szintén együtt kíván működni a Kiszabadító Párttal is. A Polgári Demokrata Pártnak erősebben kell lépni részét a fasizmus elleni harcban. Nem elég felvenni a demokratikus nevet, a demokratikus gondolkodást tettekkel kell igazolni — mondotta Farkas Mihály. A kitűnő előzettel fogadott beszéd után Vas Zoltán, Budapest közellátási kormánybiztosa mondott köszönetet Szabolcs vármegye és Nyiregyháza népének az éhező Budapestnek nyújtott segítségért. Ismertette a főváros rendkívül súlyos helyzetét és kérte Szabolcs dolgozóinak további támogatását.

Pintér András zárószóval után a népgyűlés lelkes tömege élénkezte az Internacionálét.

A közöny és a tehetetlenség ellen fel kell venni a harcot

A Magyar Kommunista Párt hajdúszoboszlói szervezeteinek vasárnapi nagygyűlésén Gyurkó Ferenc megnyitó beszéde után Kállai Gyula, a párt központi vezetésének tagja tartott beszédet.

Kállai Gyula többek között hangsúlyozta, hogy a demokráciát csak úgy lehet biztosítani, ha a reakcióval véglegesen leszámolunk.

A tömegek a reakció elleni küzdelem terén nem elég aktívak.

Mi emberek az oka? A 25 éves ellenforradalmi korszak a tömegekből kirtotta a kezdeményezést s szükségképpen azt az érzést ébresztette bennünk, hogy akcióinknak nincs sok sikere s előbb-utóbb bukásra vannak ítélve. Az emberek még ma is félnek attól, hogy a most kiharcolt szabadság, a fiatal demokrácia elbukik. Ez a félelemérzet visszatartja őket attól, hogy könnyörtelen harcot folytassanak a fasizmus ellen. Ez természetesen nem helyes, ez igen súlyos hiba. Aki fél, az passzívításával éppen azokat erősíti, akiket fél — a reakciókat.

Lehetetlen állapot például, hogy Hajdúszoboszlón a nyilas-keresztény párt 1500 tagja között eddig mindössze százat tartóztatott le a rendőrség.

A közöny és a tehetetlenség ellen fel kell venni a harcot. Határozottan fel kell lépni azok ellen is, akik a nyilasokat bujtatják, vagy ki akarják menteni őket. A tömegek a legnagyobb mértékben kapcsolódjanak bele a nyilasok elleni küzdelembe. az igazoló-bizottságoknál jelentsek fel őket s maguk is hassanak oda, hogy a hatóságok nálánál előbb fellépjék a nyilas munkásszadokot. A földreformjavaslatot ismeretve, kérte

a hallgatóságot, hogy alakítsák meg a földigénylők bizottságait.

Szabó István kerületi titkár a nemzeti bizottságok feladatairól beszélt. Felhívta a figyelmet a tavaszi vetés fontosságára.

A földreform megvalósításánál a földhözjuttatásnál is döntő szempont lesz, hogy ki hogyan gazdálkodik.

Az egész ország sorsa, a fiatal demokrácia megerősödése függ attól, hogy bevetjük-e a földjeinket tavasszal. A vetés kérdése ma döntő politikai kérdés s aki ezt elhanyagolja, vagy keresztülvitelét késlelteti, ellensége a fiatal magyar demokráciának.

A gyűlés Gyurkó Ferenc párttitkár zárószóval után az Internacionálé élénkelésével ért véget.

Felrobbant egy benzinkraktár

Hétfőn este a MÁV fűtőház mögött nagy robbanás történt. Felrobbant egy ideiglenes katonai benzinkraktár, 4 hordó benzin és 8 mázsa olaj elégett. Három munkás másodfokú égési sebeket, azonkívül kéz- és lábtörést szenvedett. A rendőrség feltevése szerint gondatlanság történt, a gyanúsított azonban szűkésben van. A nyomasztó felvétel.

ÜESZ - ELAD

használt és új ruhaneműt, mindenféle ingóságot a

TEXTIL ÜZLET

Hatvan-utca 6. szám

Szentgyörgyi Albert Debrecenben

A magyar tudományos élet nagy alakja, Szentgyörgyi Albert, a szegedi egyetem Nobel-díjas professzora Debrecenbe érkezett. Szentgyörgyi professzor a magyarországi náciak egyik elsőszámu közellensége volt. Az „Egyedül Vagyunk” című imrédysta lap és a többi nyilas sajtótermék szenvedélyes támadásokat intézett Szentgyörgyi professzor ellen. A Sztójay-kormány Szentgyörgyit Szegeden védőrizet alá helyezte, a Nobel-díjas tudós azonban megszökött a szegedi náciak elől és hosszú ideig Budapesten bujkált. A felszabadítás után először Malinovszki marsall főhadiszállására vitték, ahol a tábornagy vendégeként élt. Január végén visszatért Szegedre, most Debrecenben a kormány tagjaival folytat fontos tárgyalásokat.

Igy „vele” igénybe” anyilások a debreceni zsidó üzleteket

A rendőrség politikai osztálya kihallgatta Szentpályi Kálmán debreceni ügyvédet, a nyilaskerezeses párt volt ügyészét. Szentpályi most bevallotta, hogy annak idején engedélyt kapott Bessenyi Lajos főispántól, az Imréd-párt debreceni vezetőjétől zsidó üzletek készletének igénybevételére, mint légóalmi alakulatához beszállított tiszti. Szentpályi most beismeri, hogy feltörte Klein István, Hatvan-utca 8. szám alatti börtületét, de légóalmi celokra csak a készlet egy részét használta fel, más részével kiskereskedőknel háztaltak. Tagadja azonban azt, hogy a dologból neki magának anyagi haszna lett volna. Ügyében a nyomozás tovább folyik.

Megkezdte működését a 6. helyi honvédkórház

A 6. helyi honvédkórház Pozsonyi-úti régi épületét a honvédség rendelkezésére bocsátották. A kórházat orvosi felszereléssel, gyógyszerekkel látják el, hogy a napokban megkezdhesse működését.

Vasútbiztosító őrszázadot állítanak fel Debrecenben

A fontosabb vasúti pontok, átkelőhelyek biztosítására Debrecenben vasútbiztosító őrszázadot állítanak fel. Az őrszázad egységeinek utbaindítása a legközelebbi napokban történik.

MEGHÍVÓ

A Kossuth Dalkör március 15-én délután fél 3 órakor tartja 43-ik évi rendező közgyűlését a Rákóczi-utca 30. sz. alatti „Munkás Sport Egyesület” helyiségében.

P e t ő f i - m o z g ó

eze ótt Viaszmozgás-mozgó

Mai műsor

A magyar líraalkotás remeke

Karadé Katalin öszereplésével

„Külvárosi őrszoba”

Új orosz hitadók! Előadások hétköznap 1, 3 és 4 órakor, vasárnap d. e. 11 órakor is. Pénztárvitítás hétköznap 12-től, vasárnap 10-től folytatolag.

A P O L L O - M O Z I

Az orosz lírnygyáriás kimagasító alkóása

Párttitkár

Előadások: d. e. 1, fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

PÁRTHIREK

A Nemzeti Paraszpárt folyó hó 16-án, pénteken délelőtt 11 órakor a Kádár-dűlői iskolában körzeti gyűlést tart. Szombaton, folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor a Lukaházi iskolában, délután 2 órakor pedig a Halápi csárdában körzeti gyűléseket tart. Gyűlés után tagfelvétel.

A Demokratikus Nőszövetség ma, szerdán délután 4 órakor fontos napirenddel ülést tart és kéri a tagok pontos megjelenését

SZAKSZERVEZETI HIREK

Építőmunkások! Rendkívüli taggyűlést tartynk március 14-én, szerdán délután 2 órakor. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

A piacárusok szakszervezete felhívja tagjait, hogy március hó 15-én délelőtt 9 órakor jelenjenek meg a szakszervezet székházában. Mindenki ott legyen!

A cigányzenészek szakszervezete felhívja tagjait, hogy csütörtökön, március 15-én délelőtt 9 órakor a szakszervezet székházában jelenjenek meg.

Közoktatási ankétot rendez a DISZ.

A DISZ értesíti tagjait, hogy március hó 16-án és 17-én délelőtt 9 órakor a DISZ helyiségében (Arany Bika I. em.) ankétot tart a magyar közoktatás átszervezése tárgyában. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség. A tankerületi főigazgató rendelkezése értelmében az ankét napjain iskolai szünet lesz.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség (MADISZ) homokkerti csoportja szerdán, március 14-én délután 4 órakor rendkívüli taggyűlést tart. Kérjük a tagok pontos megjelenését.

Fe hívások

Nyomdai munkások figyelmébe! A március 15-iki nagyszabású szabadságünnepre együttesen vonulunk fel, amennyiben erre az egyes nyomdavidallatok általános munkaszünet elrendelésével módot nyújtanak a nemzeti ünnepre való tekintettel. Gyülekezés csütörtökön fél 10 órakor az egyesületi székházban. A délutáni ünnepélyre egyénként lehet menni.

A pénzügyi nyugdíjcsokot felhívom, hogy rendkívüli segélyük és az elmaradt 1944. évi november—december havi nyugdíjuk kintalása végett azonnal jelentkezzenek Debrecen, Csapó-utca 2. sz. I. emeleten. Pénzügyigazgatóság.

SPORT

Ismételten felhívom az összes Debrecenben tartózkodó tornászholgyeket és urakat, hogy a csütörtökön délután és a vasárnap délelőtt tartandó edzéseken teljes létszámmal jelenjenek meg, annál is inkább, mivel a közeljövőben díztornák és versenyek rendezése van kilátásban. Tájdu Gyula, szakosztályvezető.

Felelős szerkesztő és kiadó:

DR. TARISKA ISTVÁN

Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat kőrforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

Csokonal-színház

Ma szerdán, március 14-én Kálmán Imre ragyogó nagy oparettje

Cs rdáskirálynő

Előadás kezdete fél 4 órakor Telefonjegyrndelés 110.

11. tábori tűzérosztály

felkéri Debrecen város közön ségét, hogy a nek iránytú van úrtovább, úgy azt bocsassa a honvédség rendelkezésére.

Iránytűk leadandók:
Pavilon-laktanya, Tűzérparancsnokság.

Veszek és eladók

szoba, konyhabútor, rekamié, fotelt székeket, szőnyegeket, térti és női ruhaneműket, iró és varrógépet, gramofonlemezeket.

MEZEI GYULA

Vörösmarty-utca 12. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS

Varrónót keresek. Fűrölőpé, Arany János-u. 5. 211

Kint vagy bentdolgozó nagymunkásokat, valamint kézimunkásokat — sürgősen felvesz Kiss uri szabósága, Ferenc József út 16. Alföldi-palota. 223

Asztalostanulókat felvesz Ary műasztalos — Kassa-út 22. 834

Asztalossegédeket állandó munkára felvesz Ary műasztalos, Kassa-út 22. 233

Ugyes kifizetőlényt azonnal felvesz Berzéki műterem. 392

Fodrászsegédeket jó fizetéssel felvesz Polgár, — Hajnal-utca 21. 272

Ugyes mindenest főzőnőt keresek 15-ikére. — Széchenyi-u. 45. 3-ik ajtó 316

Majorost keresek. Kültutca 23. sz. 310

Pénztárosnő, kiszolgálóleány és mindenest leány azonnal felvétetik Arany-sas, Piac-u. 676 Főzőedényeket, nagyméretűt veszünk. 407

KERESLET

Lusztig Ignácot Paksról keresi felesége és Vera. Hajduszoboszlón vannak Mulánál. 236

Figye Eteft, Fige Máriát szülei keresik. Ha valaki tud róluk, értesítse. Baltazár Dezső-utca 22. sz. 329

Kereselem férjemet, — Menyhárt Istvánt, aki október 7-ikén Tiszanánán volt, ujonc munkás, 602 2. század. Aki tud róla, értesítse aggódó feleségét Menyhárt Istvánné, Kabó 169. sz. 339

Szabó Szilveszter, legutóbb Garanyba teljesített szolgálatot. Aki tud róla, értesítse feleségét Augusztá szanatórium. 288

Dr. Koritsánszkyt és családját keresik szülei. Aki hírt tud róluk, értesítsen. Dr. Orosz György Beregszász, Hunyadi-u. 7. 201

701/307. munkásszázad tagjait kérem értesítenek Rákos Rentsz László 42 éves színész hollétéről Szives felvilágosítást vár Székelyföldi János, Máté szalka, Zöldfa-utca 26. 281

EGYÉB

Mozaiklapok, Aholit-lemezek, fűrészporgácsal kapható a Debreceni Műkőgyárnál, — Fűrő-utca 2.

Használjunk békebeli pamutból foszlány st. p. nőt, műrostmentes, kiadós, ig van. Fávrot, Csapó 24. 865

Ebédlőasztal, ampolnalámpa, konyhaasztal, két hokedűi eladó. Homok-u. 30. 399

Mindenféle fotócsikket, gépet vásárol Berzéki foltó 393

Berencei szilvalekvár kapható. Kishegyesi-út 9. 314

50 hold feketeföld, várostól 7 km., műút mentén, egy vagy több tételeben is kiadó. Hatvan-u. 41. 313

Bundát készit hozott anyagból. Nyers báránybőrt és juh bőrt vesz, kikészit felébe is. Kátona Vilmos szűesmester, Simonffy-u. 2. 311

Egy üstház, vasúttal eladó. Meszena-utca 13. 296

Bélyeggyűjtők! Sorozatokat, gyűjteményi delutánonként vásárolok. — Magoss György-tér 6. 262

Táblaléveget magas árért vásárol Tőkés és Horváth foto, Simonffy-utca 1. 312

Karikalajós varrógép eladó. Szoboszlai Papp I. utca 16. sz. 298

Napiárban veszünk száraz, egészséges morzsoló tengerit. Apafi-malom. 276

Fekete és barna cipőkrém kapható Hatvan-u. 6. 216

Angoraszőrt, gyapjút és fonalat legmagasabb napoláron veszek. Szigligeti utca 14. 92

Cukorrépat minden mennyiségben vásárolunk, esetleg érte küllünk. Rex-gyár, Horthy Mikés-út 3. 251

Szappanakvaló zsira- déköt szappanra becsere- dek, Nagy szappanos. — Berek-u. 8. 776

Kaptafát, faszeget, drótzeget és mindennemű ipészkeleket veszek. — 2-es férfi, alighasznált isörerdű félcipőt elcse- élnek 41—42-es száras cipővel. Apponyi-u. 7 sz. 294

Mérleg és súly javítás, vétel, csere, eladás. — Kántor mérlegüzemben, Zsák-u. 11. sz. Hatvan-utca mellett. 187

Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, mind den mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

800 kéve leveles csutka eladó. Szekeret gumimiskereket és gumit veszek. Homok-u. 40. 285

Fekete és barna cipőkrém kapható Hatvan-u. 6. sz. 218

Modern styl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, némes perzsa- és kókusz szőnyegek, hó és sárcepek nagyválasztékban az Ingóságközvetítőben. Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Püspöki-palota, Nagytemplom/szemben.)

Kövesút mellett, Piacdűllő 55. számú 11 hold tanyásföld kiadó. Érdeklődni Nagyvárad-u. 4. 296

Irodai íróasztal, írógép asztal, szék, teleajtó, gerendá, nagy kiffer eladó. Garai-u. 25. sz. 279

Tetőbádogot és vastagabb lemezt veszek. Levensik, Csapó 87. 276

Frakkot adok zakóért és mellényért. Kémalom-utca 14. 271

Zománctűzhelyek szakszűri javítását vállalom, sérült tűzhelyeket veszek. Levensik, Csapó 87. 277

Mákdarállót, fűszerüzlet részére megvételre keresek, Györi, Poroszlai-út 53. 247

Sertést, szarvasmarhát a legmagasabb napoláron vásárolok. Vadász László, Miklós-utca 43. 31

Őszeres üzletemet át- helyeztem Vörösmarty-u. 12. sz. alá (volt Király-utca, most Rákosi Jenő utcából nyílik.) Mezei Gyula. 330

800 kéve leveles csutka-miskocsiereket és gumit veszek. Homok-u. 40. 285

Eladók és veszek használt ruhaneműt, szőnyeg- et, konyhai és téli-ruhákat, gramofon- és kották- t. 295

Vargakerében, K. Tóth- utcán vagy közelében házat vagy házhelyet keresek megvételre. Szegedi Mihály, Hatvan-u. 48. 289